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МИХАЙЛО ВАСИЛЬОВИЧ ОСТРОГРАДСЬКИЙ 
І ЙОГО РОЛЬ У РОЗВИТКУ МАТЕМАТИКИ 

Ім'я Остроградського належить 
до імен, однаково дорогих 
для всіх, кому близькі інтереси 
науки і просвіти. 

О, Ляпунов 

24 вересня минає 200 років з дня.народження Михайла Васильовича Остро-
градського — видатного українського математика, чиї праці увійшли в золотий 
фонд науки, залишивши за собою глибокі сліди довготривалого впливу на роз-
виток математичного аналізу, теорії диференціальних рівнянь, математичної 
фізики й механіки. Його увага завжди була зосереджена на надзвичайно важ-
ливих для того часу проблемах як теоретичного, так і практичного спряму-
вання. Подібно до Лаграижа, у різних за своєю природою задачах він намагався 
відшукати принципові важелі, щоб знайти загальний підхід до їх розв'язання, і, 
врешті-решт, знаходив оригінальні шляхи для досягнення поставленої мети. 
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Дослідження М. В. Остроградського охоплюють всю гаму питань, над якими 
в той час працювали видатні європейські математики — Н. Абель, В. Гамільтон, 
К. Гаусс, О. Коші, Ж. Лагранж, П. Лаплас, Ж. Ліувілль, С. Пуассон, Ж. Фур'є, 
К. Якобі та ін. Тому нерідко його результата перетинаються з результатами 
останніх, але анітрохи не поступаються їм ні ступенем загальності розгля-
дуваних проблем, ні строгістю й оригінальністю викладу, ні ефективністю 
щодо застосувань. Він був зіркою першої величини в сузір'ї цих визначних 
особистостей. 

Щоб краще зрозуміти ціну наукової спадщини М. В. Остроградського, треба, 
принаймні, в загальних рисах охарактеризувати епоху, в якій формувався 
світогляд ученого, проходила його наукова діяльність. Вона припадає, голов-
ним чином, на першу половину 19-го століття — один з найвизначніших і 
найпродуктивніших в історії розвитку точного природознавства періодів. Так, 
на початку століття з'явились такі фундаментальні твори, як п'ятитомний 
„Трактат з небесної механіки" (1799-1825) Лапласа й двотомна „Аналітична 
механіка" (1811-1815) Лагранжа. В цих глибоких за змістом і майстерних за 
викладом працях було підсумовано і систематизовано результати попередників 
з механіки та астрономії і закладено міцні підвалини для подальших дослід-
жень у цих розділах науки. Цілком можливо, що загальні методи, викладені в 
названій праці Лагранжа, найбільше вплинули на формування наукового 
світогляду М. В. Остроградського. В багатьох своїх роботах і лекціях він 
значно доповнив і узагальнив їх. 

Іншим важливим моментом у розвитку математики цього періоду є відчутне 
розширення сфери застосувань математичного аналізу до розв'язання нових 
задач природознавства. Фактично до кінця 18-го століття математичної фізи-
ки, як такої, ще не існувало. Такі її складові, як математична теорія притяган-
ня, теорії пружності, поширення.світла і тепла, капілярності, магнетизму, 
тощо, ще чекали свого розвитку. І лише в першій половині 19-го століття на-
стає друга після X. Гюйгенса, І. Ньютона і Г. Лейбніца фаза в розвитку точного 
природознавства: Коші виводить загальні рівняння світового ефіру й будує 
теорію світла; Лагранж, Лаплас, Лежандр, Пуассон, Гаусс, Грін створюють 
теорію притягання, а Фур'є — аналітичну теорію тепла; Коші, Нав'є, Пуассон 
закладають основи теорії пружності; Ампер, Грін, Гаусс засновують теорію 
магнетизму; небесна механіка збагачується глибокими дослідженнями Гаусса в 
теорії збурень, а класична механіка утверджує нові принципи — найменшого 
примусу Гаусса, стаціонарної дії Гамільтона та ін. Всі ці нові розділи мате-
матичної фізики, що виникли в кінці 18-го — першій половині 19-го століть, 
вимагали розширення рамок математичного аналізу. Особливо це стосувалось 
випадку функцій багатьох змінних і пов'язаного з ним різкого переходу від 
звичайних диференціальних рівнянь до рівнянь з частинними похідними. 

Отже, перша половина 19-го століття, як зазначив В. А. Стеклов у своєму 
виступі на святкуванні 100-річного ювілею М. В. Остроградського, —„ це був 
щасливий час, коли ледь не кожен день збагачувався новими ідеями, новими 
відкриттями в галузі математичної фізики, і разом з тим, математичного 
аналізу. Можна, не перебільшуючи, сказати, що до ідей того часу небагато 
додалось, і сучасна наука приводить у більш струнку систему і розвиває ідеї 
великих мислителів тієї епохи, розширює сферу їх застосувань, удосконалює 
доведення". М. В. Остроградський був причетний майже до всіх перелічених 
розділів математичної фізики. Що ж до теорій тепла, пружності й притягання, 
так само, як і гідродинаміки, то тут його роботи за своєю значущістю не посту-
паються працям названих корифеїв того часу. 

До нових ідей в математиці спонукали не лише потреби й запити фізики і 
техніки. Перша половина 19-го століття відкрила глибокі й життєдайні внут-
рішні джерела розвитку цієї науки. Так, в 1801 р. вийшов у світ знаменитий 
трактат Гаусса „Арифметичні дослідження", де теорія чисел, що протягом ти-
сячоліття була об'єднанням не завжди навіть пов'язаних між собою окремих 
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результатів, представлена як повноправна наука нарівні з алгеброю, геометрією 
і аналізом, яка своїми ідеями і конструкціями істотно впливала на їхній 
розвиток упродовж останніх двох століть. Разом .з наступними дослідженнями 
Гаусса і Лагранжа, Аб.еля і Галуа з розв'язності .алгебраїчних рівнянь згадана 
книга відкрила нову еру в розвитку математики — так звану „епоху арифме-
тизації". Як стверджував Л.-Кронекер, „весь подальший розвиток арифметики 
в її систематизованому вигляді, як і майже всього, що дала математика нашого 
(19-го) століття стосовно фундаментальних ідей, асоціюється з іменем Гаусса". 

„Арифметичні дослідження" Гаусса і його досягнення в алгебрі та геометрії 
не лише збагатили математику першокласними результатами, а й вернули їй 
втрачену було елінську строгість. Поняття математичної строгості й вимога 
дотримуватись змісту, закладеного в ньому, започатковані ще стародавніми гре-
ками. Нагадаємо, що роль ідеалу „строгості" не завжди була однаковою в роз-
витку тієї чи іншої науки. В часи бурхливого росту її продуктивності .строгість 
нерідко відходила на задній план, доступаючись тенденції відкриття якнайбіль-
шої кількості фактів. Так сталось і з математичним аналізом у 18-му столітті, в 
період його народження і посиленого розвитку. Зліт творчої фантазії й жага 
відкриттів сприяли створенню такого, що було не тільки не досить обґрунтова-
ним, але й часто-густо невірним. Взагалі 18-те століття було періодом експери-
ментування в аналізі, коли .більшість математиків не дуже дбали про обґрун-
тування своїх результатів. Про це свідчать хоча б такі слова Абеля: „В аналізі 
настільки відсутні якийсь порядок або система, що здається незрозумілим, як 
взагалі хтось може його вивчати. Але найгірше те, що він ніколи не викладався 
і не «викладається з усією строгістю". 

Обґрунтування математичного аналізу і стало першочерговою проблемою 
для початку 19-го століття. Воно почалось з робіт Гаусса, Абеля, Діріхле і сис-
тематично проводилось Коші в його лекціях з цієї дисципліни (дуже імовірно, 
що їх слухав М. В. Петроградський), прочитаних у Політехнічній школі і ви-
даних згодом (1821—1828) у трьох томах. Ці книги мали виняткове значення, 
оскільки тут уперше математичний .аналіз викладається послідовно на базі те-
орії границь. Коші розпочав докорінну перебудову його основ, зробивши перші 
кроки в .сторону, „арифметизації" аналізу, яка невдовзі й послужила фундамен-
том для досліджень Вейєрштрасса, котрий і завершив його побудову. М. В. Ос-
троградський безпосередньо брав активну участь в розробці принципових 
положень аналізу функцій багатьох змінних і варіаційного числення, приділяв 
велику увагу теорії інтегрування алгебраїчних функцій. Цикл його робіт у 
цьому напрямі був, безперечно., вагомим внеском в започатковану Абелем, 
Гауссом і Якобі теорію алгебраїчних функцій і поряд з дослідженнями 
Ліувілля помітно вплинув на подальший її.розвиток. Як відомо, в другій поло-
вині 19-го століття ця теорія підносилась як найвище досягнення математично-
го аналізу. Кожен з видатних математиків, включаючи Б. Рімана, К. Вейєр-
штрасса, IL Л. Чебишова, А. Пуанкаре, Ф. Клейна та ін., вважав за честь проя-
вити себе в ній. Що ж до строгості.робіт М. В. Петроградського з математичної 
фізики і механіки, то їх виклад не повністю задовольняє умови сьогодення, але 
в порівнянні з його сучасниками, що працювали в цих напрямах, це був значний 
крок вперед. Про це .свідчать хоча б посилання на них самого Коші у названих 
вище книгах. Повнота і строгість результатів М.В. Остроградського цілком 
задовольняли великого вченого. 

Наукова творчість М. В. Остроградського повнокровна, різноманітна і 
водночас своєрідна. Всього за 6 років перебування в Парижі — тодішньому 
центрі математичних досліджень — він зумів увійти в коло найрізноманітніших 
нових ідей і теорій, зосередитись на найважливіших проблемах, над якими пра-
цювала плеяда французьких геніїв (Лаплас, Пуассон, Коші, Фур'є та ін.), і 
досягти успіхів у їх розв'язанні, випереджаючи останніх в багатьох питаннях. У 
мемуарі „Про визначені інтеграли, взяті між уявними межами", поданому 
Паризькій академії в 1825 p., Коші написав про це. таіс: „Нарешті молодий 
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